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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Із початком навчання у закладі середньої освіти в 

дітей відбувається перехід до іншого, відмінного від попереднього, режиму 

дня, та  більш інтенсивної розумової діяльності [15; 27; 28; 141]. У зв’язку з 

цим у 56 %, за іншими даними –– в 76,6 % дітей 6-7 років означений перехід 

відбувається по типу стресу [13; 29]. Посилює таку тенденцію також комплекс 

інших причин, одна з них – збільшення навчального навантаження [16]. 

Водночас, знижується фізична активність дітей, одна з провідних причин –– 

зменшення кількості форм реалізації такої активності, що використовується в 

початковій школі [14]. Водночас, навчальні навантаження є неадекватними  

можливостям дітей, оскільки напруженням механізмів адаптації на початку  

першого року навчання відзначається 17 %, у середині –– 71 % дітей [34]. Має 

місце також зниження розумової працездатності, зокрема у 56,7 % хлопчиків і 

52,1 % дівчаток, результатом якого є низький рівень адаптаційного потенціалу 

в 63 % дітей [15].  

Певну інформацію містять також документальні матеріали, зокрема 

Наказ МОН України «Про посилення роботи у навчальних закладах із 

профілактики захворюваності дітей і учнівської молоді» [67].  

Зазначене свідчить, що проблема адекватної адаптації 6-річних дітей до 

нових умов, якими відзначається їхня діяльність в перший рік навчання у 

початковій школі, є важливою, а значить потребує розв’язання. Проте,  

відзначаємо недостатню кількість [14; 50] досліджень, спрямованих на 

розв’язання означеної наукової проблеми. Зокрема, вони виконані на 

контингенті дошкільників та засвідчують ефективність урахування 

визначених цими авторами організаційно-методичних умов фізичного 

виховання превентивної спрямованості у вирішенні поставлених завдань. 

Водночас відсутні дослідження з визначення педагогічних підходів і умов 

превенції незадовільного психофізичного стану 6-річних дітей, які розпочали 
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навчання у початковій школі, що передбачають  урахування в комплексі даних 

про особливості вияву та зміни відповідних показників протягом першого 

року навчання. 

Ураховуючи все зазначене, обрали тему роботи: «Стан психофізичної 

готовності 6-річних дітей до навчання у початковій школі». 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні умов 

реалізації занять фізичними вправами у початковій школі для досягнення 

високого позитивного результату в поліпшенні психофізичного стану 6-річних 

першокласників.   

Мета дослідження –– поліпшити показники психофізичного стану 6-

річних першокласників.   

 Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

1. Вивчити за даними наукової літератури психофізичний  стан дітей 

старшого дошкільного віку, ефективність умов та шляхи й підходи до 

використання фізичних вправ для корекції цього стану на сучасному етапі.  

2. Встановити особливості вияву та зміни показників соціальної, 

психологічної адаптації і розумової працездатності 6-річних дітей протягом 

першого року навчання в початковій школі.  

3. Виокремити умови забезпечення психофізичної готовності 6-річних 

дітей до навчання в початковій школі.  

Об’єкт дослідження –– психофізична готовність дітей старшого 

дошкільного віку до навчання у початковій школі. 

Предмет дослідження –– умови забезпечення психофізичної 

готовності 6-річних дітей до навчання у початковій школі. 
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Для вирішення поставлених завдань на теоретичному та емпіричному 

рівнях використовували адекватні методи дослідження. Так, на теоретичному 

рівні дослідження використовували з а г а л ь н о н а у к о в і  методи, зокрема 

аналіз, систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання. Це сприяло 

вивченню питання, що було пов’язане зі станом розв’язання досліджуваної 

проблеми на сучасному етапі, використовуючи для цього інформацію 

літературних джерел. Інші використані методи сприяли проведенню 

дослідження на емпіричному рівні. При цьому,  

п е д а г о г і ч н і методи, а саме спостереження, констатувальний експеримент, 

використовували для одержання даних про вияв і зміну показників 

психофізичного стану 6-річних дітей протягом першого року навчання в 

початковій школі. Із п с и х о д і а г н о с т и ч н и х  методів дослідження 

використовували тестування для встановлення особливостей вияву і зміни 

розумової працездатності дітей.  

Крім цього, були використані соціологічні методи дослідження, а саме 

інтерв’ю та анкетне опитування. Обидва методи сприяли визначенню стану 

соціальної та психологічної адаптації дітей до умов життєдіяльності.  Методи 

м а т е м а т и ч н о ї  с т а т и с т и к и  використовували для адекватного аналізу 

та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

- доповнено дані про вікові особливості вияву і зміни показників 

розумової працездатності 6-річних дітей, які розпочали навчання у початковій 

школі;  

- доповнено дані про схожі тенденції та особливості вияву, зміни 

показників розумової працездатності дітей 6 та 7 років, які розпочали навчання 

у початковій школі;  

- доповнено дані про стан соціальної і психологічної адаптації 6-річних 

дітей на початку першого року навчання у початковій школі та зміну цього 

стану протягом навчального року;  
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- поглиблено знання про організаційні, методичні аспекти формування 

та реалізації умов, урахування яких під час занять фізичними вправами 

забезпечує психофізичну готовність 6-річних дітей до навчання в початковій 

школі.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в 

удосконаленні організаційно-методичного забезпечення занять фізичними 

вправами першокласників задля забезпечення їхньої психофізичної готовності 

до навчання в початковій школі.   

Одержані результати забезпечують також можливість удосконалити 

зміст лекційних занять, підвищити інформативну складову практичних і 

семінарських занять з теорії і методики фізичного виховання різних груп 

населення на факультеті фізичного виховання та факультеті дошкільної 

освіти.   

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломного 

проекту магістра були апробовані на таких наукових   конференціях: XІ 

Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна «Актуальні проблеми 

сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» (Чернігів, 2018); ІІ 

Всеукраїнській «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2017-2018); 

звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті в науковому фаховому 

виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних наукометричних 

баз.    

Структура та обсяг дипломного проекту магістра. Дипломний 

проект  викладено на 99 сторінках, з яких 85 –– основного тексту, що містять 

9 таблиць та 16 рисунків. Дипломний проект складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку 88 використаних літературних джерел і додатків.   

РОЗДІЛ 1 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Нижчі від необхідного показники психофізичного стану та перехід 6-

річних дітей на відмінний від попереднього режим діяльності в зв’язку з 

початком навчання у ЗСО, зумовлюють виникнення реакції по типу стресу. 

Усунення існуючої негативної тенденції ускладнює недостатність досліджень 

із вивчення в комплексі щоденної розумової працездатності, адаптації до 

навчальної діяльності, інших показників психофізичного стану 

першокласників. Недостатня розробленість означеного наукового напряму 

зумовлює необхідність проведення відповідних досліджень.  

2. На початку навчання в закладі середньої освіти 6-річні дівчатка і 

хлопчики мають достатній потенціал для адекватної адаптації до нових умов, 

якими відзначається навчальний процес в школі. На початку соціальна та 

психологічна адаптація відповідає середньому рівню: у дівчаток –– це 

відповідно 4,1±0,1 балів і 15,2±0,2 %, у хлопчиків –– 3,7±0,1 і 19,8±0,5. 

Нові умови життєдіяльності не сприяють утворенню в цих дітей 

адекватної адаптації: використання чинних організації і змісту навчальної 

діяльності, фізичної активності негативно позначаються на їхній соціальній і 

психологічній адаптації. Обидва показника наприкінці навчального року 

досягають низького рівня: у дівчаток значення становлять 3,48±0,1 балів і 

31,1±0,3 %,  у хлопчиків –– 3,2±0,1 балів і 33,8±0,5 %.  

3. Розумова працездатність 6-річних дівчаток в перший тиждень 

навчального року відзначається такою тенденцією: зростає весь день у 

понеділок–середу за рахунок обсягу перероблення зорової інформації (приріст 

у межах 25,2–52,4 %) та швидкості (27,3–50 %); в інші дні тижня виявляє 

тільки позитивну тенденцією, але в п’ятницю досягає найвищих значень цих 

показників відповідно до 70,7±5,24 і 2,6±0,19 біт∙с-1.  

У хлопчиків розумова працездатність зростає в понеділок і вівторок, у 

середу тільки в першій половині, але щоденний приріст швидкості 

перероблення інформації становить 28,6–50 %, обсягу –– 30,9–122,6 %. Після 
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цього показники виявляють тільки тенденцію до зміни, але це зумовлює  

досягнення найбільших значень відповідно на початку і наприкінці четверга 

до 2,7±0,64 і 72±6,74 біт∙с-1.  

Наприкінці навчального року розумова працездатність дівчаток зростає 

у першій половині дня понеділка, вівторка і четверга за рахунок обох 

показників, у середу –– тільки за рахунок обсягу. У п’ятницю дівчатка 

досягають обсягу на рівні 118,9±5,73 біт∙с-1, швидкості –– 3,81±0,24 біт∙с-1.  

Розумова працездатність хлопчиків зростає у першій половині дня 

понеділка, вівторка і другій половині дня середи за рахунок обох показників, 

у четвер –– за рахунок швидкості перероблення зорової інформації, яка цього  

дня досягає найбільшого значення –– 3,81±0,24 біт∙с-1; обсяг досягає 

максимуму в середу, а значення становить 118,9±5,73 біт∙с-1.     

4. Одним із шляхів усунення виявленої негативної тенденції є 

розроблення заходів, що передбачають збільшення обсягу та вдосконалення 

змісту фізичної активності для забезпечення 6-річним першокласникам 

психофізичної готовності здійснювати навчальну діяльність у першому класі 

закладу середньої освіти. Це потребує вдосконалення: 

- організації режиму розумової діяльності та відпочинку щодня 

протягом навчальних тижнів, а також фізичної активності дітей, передусім у 

аспекті визначення позаурочних форм, які необхідно реалізовувати, та їх місця 

у режимі кожного дня навчальних тижнів (це сприятиме зменшенню 

негативного впливу розумової діяльності, яка для дітей у зв’язку з низькими 

показниками психофізичного стану, є високоінтенсивною). Одним із 

ефективних може бути варіант, що передбачає реалізацію уроків фізичної 

культури у періоди навчального дня, коли відсутнє збільшення розумової 

працездатності (характер її динаміки у 6- та 7-річних дітей практично 

однаковий, що дозволяє їх розглядати як однорідну за цією характеристикою 

вибірку), а за умови декількох паралельних класів –– у цей час в іншому класі 

відбувається додаткова рухлива перерва; такий порядок у класах чергується 

щотижня. Позаурочним формам надається статус обов’язкових, параметри, за 
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виключенням рухливих перерв, –– не відрізняються від визначених теорією і 

методикою фізичного виховання. Обов’язковими повинні стати заняття 

фізичними вправами вдома;  

- змісту урочної форми занять, зокрема наданням їм виразнішої 

спрямованості на покращення показників психофізичного стану і, передусім 

функціональних можливостей для підвищення резервів організму.   

5. Умовами, що дозволяють забезпечити 6-річним дітям психофізичну 

готовність здійснювати навчальну діяльність в першому класі школи, є 

визначення: необхідних форм фізичного виховання та їхнього місця у певні 

день і тиждень впродовж навчального року; складу показників та 

послідовності впливу на кожний із них протягом навчального року; складу і 

дозування вправ певної спрямованості для кожного уроку фізичної культури; 

видів і змісту системи контролю за результатами діяльності дітей під час 

фізичного виховання.  
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